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1 0 4 年度 0 4 2 0 0 測量丙級技術士技能檢定學科測試試題  

本試卷有選擇題 8 0 題，每題 1 . 2 5 分，皆為單選選擇題，測試時間為 1 0 0 分鐘，請在答案卡上作答，

答錯不倒扣；未作答者，不予計分。  

                                                                                                                                                                                                               准考證號碼：  

                                                                                                                                                                                                               姓    名：  

單選題：  

1 .  ( 4 )  某測量望遠鏡物鏡焦距為 3 7 . 5 ㎝，目鏡焦距為 2 . 5 ㎝，則其放大倍數為①5②20③1 0④1 5。  

2 .  ( 2 )  以經緯儀測得某一方向之俯角為 10 °，則其天頂距為①12 0 °②1 0 0 °③8 0 °④1 1 0 °。  

3 .  ( 1 )  在半徑多少公里的圓面積內進行測量工作時，可以不必考慮地球曲率的誤差？①10 公里②30

公里③40 公里④20 公里。  

4 .  ( 1 )  雇主因歇業、清算或宣告破產，積欠工資未滿①六個月②三個月③五個月④四個月  部分有

最優先受清償之權。  

5 .  ( 1 )  校正水準儀之視準軸的目的，在使視準軸與①水準軸平行②水準軸垂直③水平軸垂直④水平

軸平行。  

6 .  ( 3 )  三角高程測量於已知點設站觀測未知點者，稱為①前覘②後覘③直覘④反覘。  

7 .  ( 4 )  在工廠、工地、道路測量時，下列何種動作為宜？①穿安全背心②穿膠鞋③戴安全帽④視狀

況選擇穿或戴安全帽、膠鞋、安全背心。  

8 .  ( 2 )  設標尺之夾距為 L，K 為乘常數，C 為加常數，當望遠鏡視準線呈水平時，則平坦地視距測

量之距離公式為①D＝K－L－C②D＝K．L＋C③D＝K－L．C④ 。  

9 .  ( 3 )  施測經緯儀導線時，若考慮其精度，則①點數愈少，邊長愈短愈好②點數愈多愈好③點數愈

少，邊長愈長愈好④邊長愈短愈好。  

1 0 .  ( 1 )  下列圖形為打靶時彈著點位置，其中各同心圓之圓心為靶心，何者為高精密度但卻低準確度？  

① ② ③ ④ 。  

1 1 .  ( 1 )  埋設標石以何者為宜？①高出地面 1 0 ㎝②沒入地面 1 0 ㎝③與地面平④可任意埋設  為原則。 

1 2 .  ( 3 )  將線型特徵物減少坐標量，但保留特徵點及形狀之縮編程序稱為①篩選②平滑化③簡單化④

併消。  

1 3 .  ( 2 )  使用經緯儀觀測時，常以望遠鏡之正鏡位置及倒鏡觀測，此種操作名為①橫轉②縱轉③前視

④二次縱轉。  

1 4 .  ( 2 )  下列何者不合理？①儀器誤差較小，且能以適當方法予以消除時，可以不要校正②不論儀器

誤差種類及大小，一律須送儀器廠校正③以經緯儀為例，儀器校正項目較多，如果校正量較

大時，通常需重複循環校正④依照使用手冊之指示校正儀器。  

1 5 .  ( 2 )  假設以 P 來表示一觀測量的權，而該觀測量的標準差為 ，則權與標準差的關係為  

① ② ③ ④  ( k 為比例常數 )。  

1 6 .  ( 2 )  在斜坡上設置經緯儀實施視距測量時，標尺應保持①向左右任意偏斜②垂直豎立③向後或向

前任意傾斜豎立④與經緯儀視準軸垂直豎立。  

1 7 .  ( 2 )  測角與量距之精度要相互配合，如量距之精度為 1 / 1 0 0 0 0，則測角之精度應為①50 "②2 0 "③4

0 "④3 0 "。  

1 8 .  ( 1 )  經緯儀之下盤不能隨照準架旋轉者為①方向經緯儀②複測經緯儀③游標經緯儀④羅盤經緯

儀。  

1 9 .  ( 3 )  測量製圖時，由於地球表面與大地水準面均非規則面，所以平面製圖時以橢球面做為投影基

準。距離量測時，水平距離亦須化算到橢球面。此一化算在平面測量中通常以近似方式進行，
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稱為「海平面歸化改正」。若以全測站經緯儀量測 A、B 點間平距，得其距離為 5 6 7 . 0 0 0 m；

兩點高程均為 1 , 0 0 0 m，設地球半徑為 6 , 3 7 0 公里，其「海平面歸化改正」量為何？①－ 0 . 0

0 9m②＋0 . 0 8 9m③－0 . 0 8 9m④＋ 0 . 0 0 9 m。  

2 0 .  ( 2 )  有關電子測距儀操作之敘述，下列何者為誤？①稜鏡加常數率定作業可以由操作人員自行進

行，無須送廠檢驗②使用附有證明其稜鏡加常數為零之稜鏡時，無須再經稜鏡加常數率定作

業③使用之稜鏡，雖已知其稜鏡加常數，但是設定於儀器內之值不一定符合，除可檢查儀器

設定外，亦應於作業前進行稜鏡加常數率定作業，以為確定④電子測距儀量距時，常配合使

用多組稜鏡，為避免混淆，同一作業時段宜採用稜鏡加常數相同之稜鏡。  

2 1 .  ( 3 )  有關電子測距儀之操作與化算，下列何者一般而言不屬於系統誤差？①氣溫效應②海平面歸

化③測站定心④稜鏡常數。  

2 2 .  ( 1 )  水準測量時，標尺墊之作用為①避免標尺下陷②使標尺升高以便觀測③使標尺水平④避免標

尺之磨損或沾汙。  

2 3 .  ( 3 )  裝置於自動水準儀之水準器大都為①管狀水準器或圓盒水準器②圓盒水準器及管狀水準器③

圓盒水準器④管狀水準器。  

2 4 .  ( 1 )  在平坦地區用經緯儀作視距測量，望遠鏡視線水平讀得標尺夾距為 1 . 1 2 公尺，則儀器與標尺

間之距離為①11 2 公尺②11 . 2 公尺③11 0 公尺④11 公尺。  

2 5 .  ( 1 )  台灣高程基準 T W V D 2 0 0 1 提供之高程資料是屬於何種高程系統？①正高②常高③力高④正

常高。  

2 6 .  ( 3 )  水準儀觀測讀數之方向與水準路線之前進方向相同時，該水準尺之讀數稱為①後視②後數③

前視④前數。  

2 7 .  ( 3 )  水準測量時，已知後視點高程為 5 6 . 1 1 9 m，後視讀數為 1 . 3 4 6 m，前視讀數為 1 . 5 7 1 m，則前

視點高程為①59 . 0 3 6m②56 . 3 3 4m③55 . 8 9 4m④5 3 . 2 0 2m。  

2 8 .  ( 3 )  渡河水準測量觀測結果如下：儀器在 A 點旁，A 點標尺讀數 0 . 4 8 2 m，B 點標尺讀數 1 . 2 8 6 m；

儀器在 B 點旁，A 點標尺讀數 0 . 8 3 5 m，B 點標尺讀數 1 . 4 3 3 m，則 A、B 兩點之高程差絕對

值為①0 . 7 0 6m②0 . 6 3 6m③0 . 7 0 1m④0 . 6 7 5m。  

2 9 .  ( 3 )  下列何種水準尺常配合精密水準儀應用於精密水準測量？①覘標式水準尺②鋁質水準尺③銦

鋼水準尺④抽升式水準尺。  

3 0 .  ( 2 )  勞工保險之老年給付最高以幾個月平均月投保薪資為限？①30 個月②45 個月③35 個月④40

個月。  

3 1 .  ( 1 )  影響電子測距之氣象因素最大者為①溫度②空氣中二氧化碳含量③濕度④氣壓。  

3 2 .  ( 2 )  水準儀之水準軸必須①垂直於水平軸②垂直於直立軸③平行於水平軸④垂直於視準軸。  

3 3 .  ( 3 )  玉山主峰三角點，內政部採水準測量施測結果公佈高程為 3 , 9 5 1 . 7 9 8 公尺，此為①橢球高②

力高③正高④正常高。  

3 4 .  ( 1 )  所使用之量距卷尺較標準尺長度為長，則量距時之距離誤差稱為①系統誤差②中誤差③偶然

誤差④錯誤。  

3 5 .  ( 1 )  標尺分劃最小格一般為①1 或 0 . 5 公分②10 公分③5 公分④2 公分。  

3 6 .  ( 4 )  地圖投影所稱之子午線收歛角，亦稱為①磁偏角②垂直角③方向角④製圖角。  

3 7 .  ( 3 )  測量時，由於觀測者之習慣所造成之誤差，是為①儀器誤差②自然誤差③人為誤差④必然誤

差。  

3 8 .  ( 2 )  以經緯儀測得某一方向之天頂距為 100 °，則其垂直角 (俯仰角 )為①－80 °②－10 °③＋80 °④＋

1 0 °。  

3 9 .  ( 1 )  方位角 22 2 °，其反方位角為①42 °②2 2 2 °③1 3 2 °④3 1 0 °。  

4 0 .  ( 2 )  定期之團體協約不得超過①五年②三年③四年④二年。  

4 1 .  ( 1 )  無稜鏡電子測距系統，其用以量測之訊號為由下列何者現象所獲得？①反向散射②反射③透

射④折射。  
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4 2 .  ( 3 )  已知 A 點之標高為 1 0 公尺，今由 A 點開始觀測至 B 點，所有後視讀數和為 1 2 . 8 5 3 公尺，

前視讀數和為 1 5 . 3 2 1 公尺，則 B 點之標高為①2 . 4 6 8 公尺②12 . 4 6 8 公尺③7 . 5 3 2 公尺④17 .

5 3 2 公尺。  

4 3 .  ( 4 )  若兩方向角為 S30 ° 4 0 'W，S5 0 ° 5 5 'W，則其夾角為①40 ° 4 2 ' 2 5 "②8 0 ° 0 5 '③ 2 0 ° 2 5 '④ 2 0 ° 1 5 ' 。  

4 4 .  ( 3 )  旋轉望遠鏡之目鏡環，其作用係使十字絲平面上的物像①縮小②倒立③清晰④正立。  

4 5 .  ( 2 )  平均海水面為①垂直面②水準面③水平面④圓形面。  

4 6 .  ( 2 )  鋼卷尺距離測量所能達到之最佳精度約為①三千分之一②五千分之一③十萬分之一④五萬分

之一。  

4 7 .  ( 1 )  視距測量之視距乘常數一般為①10 0②0③5 0④2 0 0。  

4 8 .  ( 3 )  彩色地圖上的行政界線，一般使用何種顏色？①黃色②藍色③黑色④紅色。  

4 9 .  ( 1 )  水準儀之主要用途為測量①高程②水平角③距離④垂直角。  

5 0 .  ( 1 )  令：甲 =「加油潤滑腳螺旋螺絲」；乙 =「加油潤滑直立軸軸承」；丙 =「儀器外部 (鏡片除外 )

之保養」。屬於測量人員維護者為①甲丙②甲乙丙③甲乙④乙丙。  

5 1 .  ( 1 )  勞工工作一年以上，依法應享有依①年資②工資③工作績效④工作時間  計算之特別休假。  

5 2 .  ( 3 )  以方向組法觀測四測回，則第三測回之零方向倒鏡讀數之「度數」讀數應為①180 °②2 2 5 °③2

7 0 °④3 1 5 °。  

5 3 .  ( 1 )  水準閉合差限制值計算式為±C ，式中 K 的單位為①公里②公尺③公厘④公分。  

5 4 .  ( 1 )  自望遠鏡中觀測遠方一目標，其經過十字絲交點到該目標之視線，稱為①視準軸②垂直軸③

水準軸④橫軸。  

5 5 .  ( 3 )  A、B、C 為同一直線上之順序三點，以電子測距儀設站於 A 量測 A B 為 3 1 . 6 7 1 m、A C 距離

為 5 3 . 9 5 7 m，再設站於 B 量測 B C 距離為 2 2 . 3 0 5 m、B A 距離為 3 1 . 6 7 3 m，稜鏡加常數應為

①－0 . 0 0 9m②－0 . 0 2 5m③－0 . 0 2 0m④－ 0 . 0 1 8 m。  

5 6 .  ( 1 )  觀測三角形之三內角，結果閉合差為 2 0 秒，下列改正何者最符合最小自乘法原理？①各角改

2 0 / 3 秒②一角改 1 0 秒另兩角各改 5 秒③二角不改一角改 3 0 秒④一角不改、二角各改 1 0 秒。 

5 7 .  ( 2 )  觀測柱子有無傾斜可使用①平板儀②經緯儀③視距儀④光波測距儀  為之。  

5 8 .  ( 3 )  水準測量中前後視兩點之高程差為①後視乘前視②後視除前視③後視減前視④後視加前視。  

5 9 .  ( 2 )  經緯儀實施方向組法觀測水平角，首測回自零方向起，一一觀測各方向後，望遠鏡回歸至零

方向時，其讀數之度數應為①360 °②1 8 0 °③2 7 0 °④9 0 °。  

6 0 .  ( 2 )  欲帶儀器到遠方執行長期測量工作，對於儀器之檢校，令：甲 =「出發前一天檢校」；乙 =「出

發一週以前檢校」；丙 =「抵達工作地點後立即檢查」。上列何者動作為正確順序？①丙②乙

與丙③甲④乙。  

6 1 .  ( 2 )  經緯儀垂直度盤之最小分劃為 1 0 '，其測微器上分為 1 0 大格，每大格再細分 3 小格，試問此

經緯儀垂直角最小讀數為①6 秒②20 秒③10 秒④30 秒。  

6 2 .  ( 2 )  水平度盤之周邊刻有 0 °至 3 6 0 °，此圓盤稱為①上盤②下盤③內盤④中盤。  

6 3 .  ( 4 )  以數種不同規格全測站經緯儀測量，在距離為 2 , 0 0 0 公尺時，下列何者有較高之儀器測距精

度？①± ( 2 ㎜+ 3 p pm )②± ( 5 ㎜+ 2 p pm )③± ( 2 ㎜+ 5 p pm )④± ( 3 ㎜ + 2 p p m )。  

6 4 .  ( 1 )  觀測垂直角 (俯仰角 )時，儀器為象限式度盤，α 1 表正鏡測得之垂直角，α 2 表倒鏡測得之垂

直角，若此儀器垂直度盤有指標差，則等於① ② ③ ④  之絕對值。  

6 5 .  ( 3 )  組合許多位置接近的點、線或面特徵物，使其成為單一特徵物的縮編程序稱為①併消②移位

③合併④增顯。  

6 6 .  ( 2 )  水準測量時，標尺扶立不直，恆使讀數①不一定②增加③減少④不變。  

6 7 .  ( 1 )  依勞動基準法規定，童工不得於什麼時間內工作？①午後八時至翌晨六時②午後十時至翌晨

六時③午後十二時至翌晨六時④午後十時至翌晨八時。  

6 8 .  ( 4 )  若比例尺縮小 1 / 3，則面積之縮小率為①1 / 3②1 / 1 2③1 / 6④1 / 9。  
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6 9 .  ( 1 )  地圖上量得方向角為 S2 °W，若此處製圖角為 4 °W，則真方向角為①S2 ° E②S6 °W③S6 ° E④N2

°W。  

7 0 .  ( 4 )  地圖上 "字列註記 "之字列中心線與圖廓線傾斜者，稱為①垂直字列②屈曲字列③平行字列④

雁行字列。  

7 1 .  ( 4 )  電子測距儀上所測得之距離，在未化算前為兩點間之①水平距離②海水面距離③垂直距離④

傾斜距離。  

7 2 .  ( 4 )  水準測量不宜中午或氣流不穩定時觀測，係為減少①地球曲率誤差②標尺誤差③沉陷誤差④

讀數誤差。  

7 3 .  ( 4 )  下列何種經緯儀儀器誤差，不能藉正倒鏡觀測取消？①視準軸偏心②指標差③十字絲偏斜誤

差④直立軸誤差。  

7 4 .  ( 3 )  測量寬河兩岸兩點之高程差，應實施①橫斷面水準測量②任何一種水準測量均可③對向水準

測量④逐差水準測量。  

7 5 .  ( 4 )  A B 方向的磁方位角讀數為 89 °，真方向角為 S8 9 ° E，則磁偏角為①偏東 1 °②偏西 2 °③偏西 1

°④偏東 2 °。  

7 6 .  ( 2 )  經緯儀使用完畢，在裝箱之前，先將腳螺旋轉至何種位置？①完全降低②居中③隨意④完全

升高。  

7 7 .  ( 4 )  經緯儀觀測水平角時，採取正倒鏡之平均值，可消除①定心誤差②度盤刻劃誤差③望遠鏡誤

差④視準軸誤差。  

7 8 .  ( 1 )  三角點標石十字刻劃的北方，應如何辨識？①點號刻字方向②等級及點別刻字方向③測設日

期刻字方向④測設機關刻字方向。  

7 9 .  ( 2 )  在緩傾斜地區之 A B 兩點，距離約 2 公里，欲迅速而確實的測量其長度，宜採用①銦鋼尺量

法②電子測距儀測量法③鋼卷尺量法④間接距離計算法。  

8 0 .  ( 2 )  縱切於水準管中點之切線稱為①直立軸②水準軸③水平軸④視準軸。  

 


